

日本经济的慢复苏与低增长

日本经济能否持续稳定增长，关键在于政府能否切实有效地推进国内改革；同时，也需要有效应对包括少子老龄化形势严峻、财政赤字居高不下、国际市场复杂多变等几大问题。

文/徐梅 编辑/张美思



2017年5月18日，日本内阁府公布日本第一季度的经济增长数据，日本实际GDP环比增长0.5%，换算成年率为2.2%，高于市场预期，也是时隔11年来的连续第五个季度增长（见附图）。同日发表的2016年度日本实际GDP增长率为1.3%，略好于上一年度，连续两个年度保持增长。这表明，日本经济正在温和复苏。那么，这种态势能否持续下去？宏观经济政策方向是否会发生变化？日本经济在中长期将呈何种走势？以下，笔者将就上述问题进行探讨。

经济复苏缓慢亦动力不足

从经济数据看，日本经济整体呈现缓慢复苏的态势，但增长动力不足。

消费方面，受国内经济低迷、熊本突发地震、企业业绩欠佳、居民可支配收入实际增长有限等因素的影响，2016年日本内需总体疲弱，全年增长0.4%，核心消费者物价指数（CPI）为-0.3%。在这种情况下，日本央行于2016年11月份再次表示，推迟原定于两年内实现2%通胀目标的计划。2017年一季度，伴随企业盈利增加、就业环境改善，日本民间消费增长0.4%，换算成年率为1.4%。内需对GDP的贡献度为0.4%，成为首季经济增长的主要动力。核心CPI于1月份由负转正，2月和3月分别上涨0.2%，通货紧缩状况有所改善。随着企业加薪



日本实际GDP连续五个季度增长

资料来源：日本内阁府（2017年第一季度日本经济初次速报）（2017年5月18日发布）

趋缓、原油价格低位波动，内需和通缩能否持续向好仍有待于观察。这也是决定今后日本经济走势的一个重要因素。

投资方面，2016年第三季度，特别是美国大选后，日本股市回升，日元兑美元汇率贬值，加之国内就业形势良好，企业业绩改善，投资领域出现向好势头。第四季度，企业设备投资环比增长率从-0.2%提高到1.9%，全年增长1.3%；民间住宅投资在二季度和三季度大幅增长后，四季度回落到0.4%，全年增长5.6%。这主要受益于宽松的货币政策、2020东京奥运会、赴日游客拉动旅游及商业设施修建等因素。2017年一季度，日本企业设备投资继续保持增长，但增幅收窄至0.2%；民间住宅投资因东京奥运会运动员村项目开工等原因而增长0.7%。

出口方面，2016年下半年以来，世界经济显露复苏态势，对提振日本出口产生了积极作用，11月份出口量一度创下两年来的高点，出口额跌幅也较

10月份有所收窄；贸易收支因能源价格和进口额处于低位而连续三个月出现盈余，当年净出口对经济的贡献好于内需。2017年一季度，由于日本对亚洲半导体、电子、汽车等相关产品及零部件的出口增长，带动了总出口环比上升2.1%，已连续三个季度保持增长，并与内需形成共促增长的局面。但需要注意的是，由于进口增加、海外市场对一些产品的需求疲弱，一季度日本出口环比增幅收窄，净出口对经济的贡献度从0.4%降至0.1%。外需能否持续拉动日本经济增长，还将取决于特朗普政府对日政策、欧洲经济走势、中日经贸合作以及亚洲新兴市场等外部环境的发展变化。

据日本内阁府的预测，2017年度日本实际GDP将增长1.5%，CPI上涨1.1%；而根据国际货币基金组织（IMF）最新一期《世界经济展望》报告的预测，2017年日本经济增长率为1.2%。可见，短期内日本难以达到经济实际增长2%的目标值。

安倍三大经济政策动向各异

2012年底安倍晋三再度出任日本首相后，即推出了所谓的“安倍经济学”，先后射出了“三支箭”：大胆的货币政策、灵活的财政政策、以结构改革为主要内容的增长战略。目前来看，货币政策的效果已日渐不如人意，财政政策或上升为未来一段时间内日本刺激

经济的主要手段，而长期的经济结构改革目前出现了一定的积极动向。

货币与财政政策短期起效

对于货币政策而言，包括负利率政策在内的量化宽松货币政策的效果已越来越不尽如人意，且后续的政策空间正在变小。市场开始猜测，日本是否会逐渐收紧货币政策。有分析人士认为，日本货币政策将会出现拐点，不排除2017年央行考虑小幅加息的可能性。但从目前形势来看，特朗普政策存在诸多不确定性，原油等大宗商品价格低位震荡，日元汇率波动频繁并于近期走高，日本经济复苏存在脆弱性，2%的通胀目标也远未达到。综合这些情况，笔者预计日本央行暂不会收紧宽松政策。

财政政策方面，2016年6月初，在外部形势复杂、国内经济复苏乏力、日元升值的情况下，日本政府决定将原定于2017年4月提高消费税到10%的计划推迟至2019年10月。此举意味着此前预期的岁末年初会出现的超前消费拉动经济增长的效应消失。这也是日本政府在去年8月份下调当年经济增长预期的原因之一。但延迟增加消费税，有利于减少对2017年日本国内消费及经济增长的不利影响。

另外，2016年8月初，日本内阁会议通过了28.1万亿日元的经济刺激计划，其规模在国际金融危机后的刺激方案中仅次于2008年和2009年经济对策。在此项计划中，13.5万亿日元的财政资金用于完善基础设施、支持育儿和中小企业、补贴低收入者、灾后重建等。据日本官方测算，该计划将拉动日本实际GDP增长1.3%，而民间机构的预测值大多在0.5%左右。面对特朗普当选总统后拟推出的大规模减税计划，以及美国步入加息周期等情况，相对于货币政策，财政措施或成为日本刺激经济增长的主要手段。

可以说，安倍政府实施的货币与财政政策，短期内对日本经济会产生刺激效果，但无法解决结构性经济可持续增长问题。日本央行一再推迟实现通胀目标的期限，在一定程度上也反映出日本宏观经济政策的实效不佳。特别是在全球流动性宽松、油价处于低位的情况下，货币等宏观政策效果递减，对实体经济和物价的影响有限。

结构改革出现积极动向

安倍政府将经济长期增长的希望寄托在“第三支箭”——以结构改革为主要内容的增长战略上，并推出了一系列政策和措施，包括：挖掘国内外劳动力资源，完善社会保障，应对少子老龄化社会；培育创新型人才及成长性产业，实施重点领域战略，创造新的富有增长潜力的市场；设立“国家战略特区”，吸引外国直接投资，激发地方和民间资本活力；推动农业领域改革，促进对外开放，扩大农产品出口；加强与其他国家和地区的经贸关系，扩大基础设施项目合作，拓展海外市场等。随着日本结构改革的进展，一些领域开始显现出积极动向。

第一，以往限制较严的劳动力等市场趋于松动。按照日本老龄化的发展速度和趋势，仅靠增加女性和老年人就业已无法填补劳动力缺口。安倍政府通过降低外国人准入门槛、重新审定外国人技能实习制度、延长在日滞留时间、改善外国高级专业人才在日的工作环境、扩大留学生规模等措施，增加引进外国劳动力。据厚生省统计，2014年，在日外国劳动力人数比2013年增加了7万人，达到78.8万人；2015年增至90.1万人；2016年首次突破100万人，劳动力市场开放的步伐有所加快。另外，电力、医疗等限制较严的领域，也出现松动迹象。

第二，女性就业率和社会地位提

升。“安倍经济学”因主张扩大女性就业、提高管理层女性的任职比率而被戏称为“女性经济学”。为落实该政策主张，政府采取了一些措施，如增加幼儿园和保育员数量、改善和扩大护理设施、提高女性育儿休假津贴等，以减轻女性的负担。2014年，日本女性就业率创下63.6%的最高记录；2015年升至64.6%，与2001年相比增加7.6个百分点。同时，在民间部门管理层任职的女性所占比率也不断上升，2015年提高到8.7%，三年间增加了1.8个百分点；在内阁担任要职的女性也较以往增多，日本女性在职场和社会活动中日趋活跃。

第三，企业经营负担逐步减轻。为促进民间科技创新和投资热情，减少企业负担，安倍政府采取了深化规制改革、完善研发体制、培育创新型人才、降低企业法人税率、强化公司治理等措施。譬如，2016年度，日本企业法人税率从2014年度的34.6%降至30%以下，有效降低了企业的经营成本。再如，金融机构对中小企业实施放宽还贷限期等措施，使一些企业免于倒闭。这也是日本企业破产数量在2016年度创下近26年来新低的原因之一。破产企业减少，意味着失业人数减少，加之一些领域的劳动力供给不足，2017年2—3月，日本失业率已降至2.8%的较低水平，就业形势好转的趋势持续。

第四，农产品出口竞争力有所提高。农业发展相对滞后、国内市场开放程度较低，是日本参与自由贸易区谈判及拓展对外经济关系的一大障碍。安倍执政以后，提出将日本农业打造成“主动进攻型”产业，鼓励企业对农业相关领域扩大投资，增强经营者的自主性，推动大米、牛肉、乳制品等敏感领域的市场化进程，促进企业重组及产品多样化，提高农产品科技含量和附加值，争取到2020年使农林水产品出口额扩

大到1万亿日元。在政府的引导和推动下，近几年日本农林水产品出口额屡创新高，2016年达到7502亿日元，比2012年增长60%多。尽管特朗普宣布美国退出“跨太平洋伙伴关系协定”（TPP），但日本为应对TPP而采取的有关农业改革措施不会发生变化。提高本国农业竞争力、扩大农产品出口，将是今后日本农业发展的一大方向。

持续增长面临的挑战和风险

日本经济能否持续稳定增长，关键在于政府能否切实有效地推进国内改革，同时也需要应对好以下几大课题。

其一，少子老龄化形势严峻。截至2015年10月1日，日本0—14岁人口在总人口中占12.7%，为战后最低；65岁以上人口占比高达26.7%，为全球最高。由于劳动力市场改革的步伐滞后于人口老龄化的发展速度，日本在一些领域出现劳动力供给不足现象。财务省的调查显示，日本约有六成企业存在人员短缺问题，尤以建筑、农业、医疗护理等领域突出。另据农林水产省公布的调查结果，日本农业人口已跌破200万人，比1990年减少约60%。不仅如此，少子老龄化还带来养老医疗支出的增加、居民收入增长滞缓、家庭储蓄减少、消费下降、科技创新能力减弱等问题。随着当今科技进步及人工智能的发展，一些人开始重新审视人口结构变化及老龄化对经济发展的影响。不管怎样，在人工智能尚未普及之前，劳动生产率的增速还难以抵消老龄化带来的负面影响。

其二，财政赤字居高不下。维持财政收支健康平衡发展，是经济长期稳定增长的一个重要条件。截至2016年12月末，由于建设磁悬浮中央新干线进行融资而发行国债、人口老龄化导致社保费增加等原因，日本政府债务

余额比9月末增加3.85万亿日元，达到1066.42万亿日元，占GDP之比高于其他主要发达国家。在社会保障、灾后重建、东京奥运会及基础设施建设、国防、育儿及农业补贴等方面对财政需求有增无减的情况下，日本要如期实现财政重建目标存在难度。

其三，国际市场复杂多变。当前，全球政治、经济秩序处于调整震荡中，外部风险日益增多。特朗普就任总统后，美国贸易保护趋势增强，美联储加息预期给一些国家和地区的经济发展带来风险；欧洲经济虽缓慢复苏但仍存隐忧，英国启动脱欧进程恐难一帆风顺；中国等新兴市场面临经济下行压力；地缘局势动荡，国际大宗商品价格频繁波动；被视为安全资产的日元，其汇率起伏不稳。这些因素，都会给日本对外贸易及经济发展带来不确定性，也会在一定程度上减弱宏观经济政策的效果，增添宏观调控的难度。

可见，要想实现经济持续增长，日本不仅需要切实提高居民收入和扩大内需，改善国内投资环境，积极应对少子老龄化的严峻形势，处理好经济增长与财政重建的关系，而且也需要适应国内外形势的变化，适时、适度地调整宏观经济政策，广泛参与全球经济的深层次合作。

中长期低增长但不失大国地位

值得注意的是，2016年底以来日本出现的两个动向，对其实现政府设定的经济目标以及未来的经济发展或会产生一定的正面作用。

一是日本开始采用联合国新的统计标准，将研发、专利使用费等支出视为投资而计入GDP。尽管统计标准的变化并未改变日本经济的实际状况，但有利于政府缩短GDP达到600万亿日元目标的进程。譬如，采用新标准后，

2015年度日本名义GDP规模可提高6.3%，增至532万亿日元；而且，分母扩大还会稀释财政赤字占GDP之比，有利于缩短实现财政重建目标的进程。

二是日本国会通过了赌场合法化法案，为今后投资于赌场及相关设施扫除了障碍。预计2020年东京奥运会之后，日本将建成第一家赌场。据日本大和综合研究所预测，如果日本开设三个赌场，每年净利润约为100亿美元，相当于日本GDP的0.2%。而法国里昂证券公司等机构人士估测，日本赌场年收入约可达300亿美元，日本有可能取代新加坡而成为仅次于中国澳门的亚洲第二大博彩中心。赌场合法化法案的通过，有助于促进日本旅游业的长期发展，带动民间住宅投资及餐饮、零售等服务业的发展，在一定程度上提振日本经济。

根据日本内閣府2017年1月底发布的中长期测算结果，在经济复苏的情况下，2015—2025年度，日本实际GDP年均增长率约为2%，最高可达到2.4%，到2020年将达到GDP目标值；消费者物价指数年均涨幅约为1.6%，2018年度以后达到2%；失业率受人口少子老龄化等影响会处于2.9%—3.3%之间的较低水平。可见，今后日本经济将呈低增长、低通胀、低失业的发展趋势。但这并不意味着日本会失去经济大国的地位。无论在海外资产、个人金融资产、外汇及战略资源储备、研发投入、劳动力素质、海外营销网络方面，还是在新材料、新能源、资源再利用、机器人等新兴产业方面，日本都拥有雄厚的基础和实力，今后仍将是国际市场中较具竞争力的国家。■

作者系中国社会科学院

日本研究所研究员、经济研究室主任



论文
专家

论文写作，论文降重，
论文格式排版，论文发表，
专业硕博团队，十年论文服务经验



硕博团队
写作
服务

SCI期刊发表，论文润色，
英文翻译，提供全流程发表支持
全程美籍资深编辑顾问贴心服务

免费论文查重：<http://free.paperyy.com>

3亿免费文献下载：<http://www.ixueshu.com>

超值论文自动降重：http://www.paperyy.com/reduce_repetition

PPT免费模版下载：<http://ppt.ixueshu.com>

阅读此文的还阅读了：

- [1. 浅谈《慢》的存在之思](#)
- [2. 日本泡沫经济的形成与经济复苏及其对中国的启示](#)
- [3. 透视日本“低增长稳态”](#)
- [4. 哪些“小病”最易被拖成癌](#)
- [5. 浅谈《慢》的存在之思](#)
- [6. 外国投资者重新看好泰国](#)
- [7. 日本经济复苏及其与东亚经济的互动关系](#)
- [8. 2008年美国医药市场一览](#)
- [9. 复方甘草甜素注射剂治疗皮炎湿疹临床研究](#)
- [10. 当前通货膨胀问题分析](#)
- [11. 当前日本经济的复苏与风险](#)
- [12. 析寿险业务的低增长](#)
- [13. 想大问题，做小事情——谈科学教学的慢律动](#)
- [14. 物理课堂“慢”的艺术](#)
- [15. 浅谈钢琴学习中的几种方法](#)
- [16. 抱冲谈艺四题：用笔快慢之间](#)

17. 浅析林怀民《水月》的美学特征
18. 日本机床发展强劲
19. 2005年物价增长形势及2006年趋势预测
20. 疗愈经济在日本
21. 日本百货业的三重“变幻”
22. 词调三类:令、破、慢——释“均(韵断)”
23. “漫”作禁戒否定副词考——兼论“曼”、“漫”、“慢”等
24. 柏桦——二元向度的抒情策略——以《唯有旧日子带给我们幸福》为例
25. 音乐在文学中行走——《慢》结构的音乐解读
26. 走出缓慢复苏 步入增长轨道——日本经济的回顾与展望
27. 城市交通三大怪状
28. 浅谈初中语文教学的“慢教”与“高效”策略
29. 日本:复苏仍然遥遥无期
30. 农村计生工作存在的问题和对策
31. 词义系统性考察与汉字规范化——以《聊斋俚曲集》里的“慢”与“漫”为例
32. 高考美术教学,请放慢脚步:对中小学美术教育的思考
33. 慢设计及其表现
34. 全球实体经济的低增长才刚刚开始
35. 高职人文素质教育之“慢”
36. 随着经济的缓慢复苏,美国建筑市场开始出现转变
37. 当前工业经济滑坡的原因及对策
38. 日本:经济复苏呈现缓慢态势
39. 慢性唇炎如何治疗
40. 天津的崛起:在哪里立足
41. “慢”:“峻急”之外的另一种美感——重读鲁迅小说《孔乙己》
42. 记忆之死:压缩时代的对话转型——从书信到短信的变迁说起
43. 日本经济的复苏及其对全球经济的影响
44. 慢
45. 生态教育理念之下的阅读教学初探
46. 2009年重型机械行业市场概述
47. 名人语录
48. 高考美术教学,请放慢脚步——对中小学美术教育的思考
49. 解析中国外贸复苏谜局 商务部副部长钟山谈外贸经济的困与兴
50. 浅谈初中语文教学的“慢教”与“高效”策略